

Содержательный отчет

**о командировке в г. Белград (Сербия) для участия (выступление с научным докладом) на XVI Международном съезде славистов
проф. кафедры истории русской литературы
д.ф.н. Милены Всеволодовны Рождественской**

С 20 по 27 августа 2018 г. в г. Белграде проходил очередной Международный съезд славистов, который обычно проводится раз в 5 лет. По мероприятию мною была получена финансовая поддержка СПбГУ для участия в этом съезде. Он был организован Международным комитетом славистов, Союзом славистического общества Сербии, Филологическим факультетом Университета Белграда, Сербской Академией наук. Организация съезда была проведена на высоком уровне и поддержана Председателем Республики Сербия господином Александром Вучичем. В один из дней работы съезда он устроил торжественный прием для его участников.

На XVI МСС работа шла по следующим направлениям: лингвистика (все славянские языки и проблемы их изучения в современном мире) и филология (славянские книжность, литература, этнография, фольклор, искусство). Работало несколько больших секционных блоков с подсекциями, тематические блоки и круглые столы. Обсуждались самые актуальные проблемы славистики – ее языков, истории, современного состояния, компьютерных технологий, славистики в XXI в. и т.д. Отдельные блоки докладов были посвящены 200-летию со дня рождения Николая Костомарова и Пантелеймона Кулиша, а также выдающемуся сербскому слависту Александру Беличу, славянскому миру в Первой мировой войне, 200-летней годовщине Словаря сербского языка, составленного Вуком Караджичем и др. Кроме того, было организовано несколько презентаций новых славистических изданий разных стран и книжных выставок. (См. Программу XVI МСС на сайте mks2018.fil.bg.ac.rs).

Мой доклад о судьбе и неопубликованных архивных материалах сербского журналиста, историка, политика, юриста, политэмигранта Душана Ивановича Семиза (1884–1955), хранящихся в Санкт-Петербургских хранилищах, был прочитан на секции «История и методология славистики» 24 августа 2018 г. Специально к съезду мною была опубликована статья: **М. В. Рождественская. Из истории сербско-русских историко-культурных связей: Душан Иванович Семиз (1884–1955) и его семья. Заметки к материалам петербургских и московских архивов // Slovene=Словене. 2017 (2). С. 506-524.** Прочитанный доклад был благожелательно встречен слушателями, вызвал несколько вопросов относительно конкретного архивного материала (он пока не опубликован) и биографических сведений о Д.И. Семизе. По устным отзывам слушателей, доклад вызвал у них интерес и получил высокую оценку.

Кроме того, я участвовала в прослушивании и обсуждении целого ряда докладов на других секциях («Историческая память в языке», «Этнолингвистика», «Исследование славянского средневековья и развитие дигитальных технологий в гуманитарных науках», «Славянская книжность-религия-философия-политика-культура-диалог Восток-Запад, национальные идеологии»). Особый мой профессиональный интерес вызвали доклады на секциях «Развитие славянской письменности, славянская книжность в средневековье», «Переводная литература славянского средневековья», а также отдельные доклады в разных секциях, вызвавшие вопросы и дискуссию.

Помимо участия в работе секций, я как член **Библейской комиссии при Международном комитете славистов** (предс. Проф Марчело Гарзанити, Италия) приняла участие в ее работе, где были подведены итоги предшествующего периода и намечены основные направления работы Библейской комиссии в будущем.

К началу съезда сербской стороной были изданы два тома тезисов и резюме докладов: Первый том посвящен языку, Второй том — книжности, культуре, фольклору, вопросам славистики. Тезисы моего доклада в нем опубликованы.¹

В целом участие в качестве докладчика на XVI МСС и представителя русистики Санкт-Петербургского государственного университета было для меня крайне полезным и продуктивным. Рассказ об основных направлениях научной работы на съезде, о перспективах дальнейших исследований в области древнеславянской (и, в частности, древнерусской) книжности непременно войдут в мои лекционные и специальные элективные курсы по истории и поэтике древнерусской литературы для обучающихся по программам бакалавриата и магистратуры по направлению «Филология» СПбГУ.

Проф., д.ф.н. Милена Всеволодовна Рождественская
Кафедра истории русской литературы СПбГУ



31.08.2018.

¹ См.: Милена Всеволодовна Рождественская. Из истории сербско-русских историко-культурных связей: Душан Иванович Семиз (1884-1955) и его семья. Материалы петербургских архивов // Международный комитет славистов, Союз славистических обществ Сербии. Тезисы и резюме в двух томах. Том 2. Книжность, культура, фольклор. Вопросы славистики. Белград, 20-27.VIII.2018. (на сербском яз.) Издатели проф. др. Бошко Сувайчич, проф. др. Райна Драгичевич. 2018. С.240. ISBN 978-86-917949-6-5 (ССДС)